

§ 29. Социально-экономическое развитие Республики Беларусь

- Вспомните.** 1. Что означал курс на ускорение социально-экономического развития БССР во время перестройки?
2. Что представляют собой Всебелорусские народные собрания?

Учебная задача. Определить, в чем заключается сущность белорусской модели социально-экономического развития.

Экономическое положение Республики Беларусь в первой половине 1990-х гг. и поиск путей выхода из кризиса. С распадом СССР белорусские предприятия утратили источники необходимого для них сырья и рынки сбыта своей продукции. Нарушились экономические связи между бывшими советскими республиками. Поэтому себестоимость белорусской продукции значительно возросла, что привело к сокращению промышленного и сельскохозяйственного производства. Резко снизились доходы населения. В 1994 г. за чертой прожиточного минимума оказалось более 60 % жителей республики. Также обесценились их денежные сбережения. Темпы инфляции в стране превысили 2200 %.

Каждая бывшая союзная республика начала самостоятельно искать выход из кризиса. Приоритетным направлением деятельности правительства Беларуси стало восстановление хозяйственных связей между бывшими советскими республиками на новой рыночной основе. Была разработана программа перехода от командно-административной системы управления народным хозяйством к рыночной экономике. В начале 1990-х гг. проявлениями рыночных отношений в Беларуси стали введение свободных цен на подавляющее большинство товаров и услуг, разрешение аренды



Денежные купюры Национального банка Республики Беларусь 1990-х гг.

и индивидуальной трудовой деятельности, становление предпринимательских, банковских и коммерческих структур. В начале 1990-х гг., во время распада общесоветской денежной системы, были введены в обращение денежные купюры Национального банка Республики Беларусь. В народе они получили название «зайчики».

Началось проведение **приватизации** — разгосударствления, перехода имущества из государственной собственности в частную или коллективную.

Разработка белорусской модели социально-экономического развития, цели и средства ее реализации. Всебелорусские народные собрания и их решения. Начиная с 1994 г. реализовывалась стратегия экономического развития, ориентированная на восстановление позиций Беларуси, достигнутых еще в советское время. Ставка была сделана на сохранение крупных промышленных предприятий и колхозов, действовавших со времен СССР, и их государственное финансирование. Для реализации этой стратегии использовалась главным образом система определения государством плановых социально-экономических показателей и регулирования цен. Под руководством Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко последовательно реализовывалась политика, направленная на улучшение благосостояния народа.

В 1996 г. на первом Всебелорусском народном собрании в качестве главных задач ставились рост экспорта белорусских товаров, строительство жилья для городского и сельского населения, обеспечение людей продуктами питания.



В программе деятельности Правительства Республики Беларусь, принятой в 1997 г., отмечалось: «В качестве национальной модели развития Республики Беларусь определена социально ориентированная рыночная экономика, которая призвана сочетать... преимущества рыночной конкуренции и эффективной системы социальной защиты, идеи рыночного саморегулирования и государственного управления».

Социально ориентированная экономика представляет собой модель экономического развития, при которой сосуществуют государственный и частный секторы экономики, а государство играет определяющую роль в регулировании экономических процессов и формировании условий для обеспечения потребностей населения.

При реализации белорусской модели социально-экономического развития нужно было учитывать структуру промышленности, традиционно ориентированную на выпуск машин и оборудования в общехозяйственной системе бывшего СССР в условиях отсутствия в республике необходимых источников сырья. Экономика нашей страны оказалась в ситуации дефицита собственных сырьевых ресурсов. Их приходилось приобретать путем ввоза (импорта) нефти, газа, комплектующего оборудования. Поэтому в стоимость каждого из белорусских товаров закладывались в среднем около 40% расходов на импорт.

В 2001 г. на втором Всебелорусском народном собрании была определена стратегическая цель социально-экономического развития Республики Беларусь — повышение благосостояния народа и приближение уровня его жизни к уровню жизни

населения экономически развитых европейских государств. Отражением этого курса стал девиз «За сильную и процветающую Беларусь!». Выполнение программы вывело республику на путь экономического роста, темпы которого превышали аналогичные показатели ведущих стран СНГ. Так, в 2005 г. наша страна стала лидером в СНГ по производству мяса, молока, картофеля на душу населения (**).

В 2006 г. состоялось третье Всебелорусское народное собрание. Принятая на нем программа социально-экономического развития была направлена на дальнейший рост качества жизни населения на основе создания государства, комфортного для людей. Отражением такого курса стал девиз «Государство для народа». Была принята Директива Президента Республики Беларусь «О мерах по дальнейшей дебиюрократизации государственного аппарата». Большое внимание уделялось сельскому хозяйству, а также программе возрождения и развития села, строительству агрогородков.

Программой социально-экономического развития, принятой на четвертом Всебелорусском народном собрании в 2010 г., предусматривались рост благосостояния и улучшение условий жизни населения на основе повышения конкурентоспособности национальной экономики. Была принята Директива Президента Республики Беларусь «О развитии предпринимательской инициативы и стимулировании деловой активности в Республике Беларусь». Согласно Директиве были определены правила ведения бизнеса, направленные на улучшение делового климата, насыщение рынка товарами и услугами, снижение налоговой нагрузки на предпринимателей. Директива предусматривала реализацию принципа «конкуренция — всюду, где возможно, государственное регулирование — там, где необходимо».

Осуществление социально-экономического плана, принятого на пятом Всебелорусском народном собрании, состоявшемся в 2016 г., ориентировано на переход к опережающей стратегии развития. Приоритетным направлением развития Беларуси определено развитие человеческого потенциала, т. е. повышение благосостояния, рост рождаемости и увеличение продолжительности жизни,

обеспечение качества здравоохранения и образования. По версии Организации Объединенных Наций Беларусь в 2018 г. заняла 53-е место среди 189 стран мира по индексу развития человеческого потенциала (здравоохранение и состояние здоровья, состояние образования и уровень грамотности) и вошла в группу стран с высоким уровнем развития.

Таким образом, разработка и реализация белорусской модели социально-экономического развития учитывают существование товарно-денежных рыночных отношений и необходимость сохранения их государственного регулирования с целью защиты интересов населения.



Значок участника пятого
Всебелорусского
народного собрания

Новые понятия и термины: приватизация, социально ориентированная экономика.



** За исключительные заслуги в социально-экономическом развитии страны ряд граждан удостоены звания Героя Беларуси. Среди них — Павел Лукьянович Мариев (р. 1938), который был генеральным директором производственного объединения «БелАЗ».

БелАЗ входит в число ведущих мировых предприятий по производству карьерной техники. Заводу принадлежит около 30% мирового рынка карьерных самосвалов. Здесь разработан и изготовлен самый большой в мире самосвал грузоподъемностью 450 тонн.

Героем Беларуси стал генеральный конструктор по автомобильной технике Республики Беларусь, уроженец Минщины Михаил Степанович Высоцкий (1928—2013). Трудовую деятельность начал в первый послевоенный год слесарем-сборщиком на МАЗе. Закончил Минский автомеханический техникум (теперь Минский государственный автомеханический колледж им. академика М. С. Высоцкого). В своей дипломной работе предложил первый конвейер для сборки МАЗов. С именем М. С. Высоцкого связана разработка принципиально новой компоновки большегрузных автомобилей «кабина над двигателем». Это изобретение было реализовано в МАЗ-500, серийный выпуск которого начался с 1965 г., и получило затем распространение во всем мире. Под руководством М. С. Высоцкого создано шесть поколений магистральных автопоездов, в том числе модульный автопоезд МАЗ-2000 «Перестройка», признанный автомобилем XXI в. Международный биографический центр в Кембридже присвоил М. С. Высоцкому почетное звание «Человек года — 1997». На Западе он получил уважительное прозвище «Майкл Грузовик».

Уроженец Брестчины Петр Петрович Прокопович (р. 1942) стал Героем Беларуси, будучи председателем правления Национального банка Республики Беларусь. В школе П. Прокопович сидел за одной партой с Петром Климуком — будущим летчиком-космонавтом СССР, который первым из белорусов побывал в космосе. Во время руководства П. П. Прокоповича финансовой сферой был сделан значительный вклад в регулирование темпов социально-экономического развития Беларуси. Благодаря его усилиям в Пинске построен современный студенческий городок и спортивный комплекс созданного в 2006 г. Полесского государственного университета.



П. Л. Мариев



М. С. Высоцкий



П. П. Прокопович



М. А. Карчмит

Первым Героем Беларуси среди представителей аграрной сферы стал уроженец Минщины Михаил Афанасьевич Карчмит (1949—2004). Он был председателем сельскохозяйственного производственного кооператива «Агрокомбинат „Снов“» Несвижского района, являющегося настоящей визиткой агропромышленного комплекса нашей страны. Природный ум и богатый жизненный опыт руководителя позволили агрокомбинату впервые в республике достичь рекордного показателя урожая в 83,2 центнера зерновых с гектара. Как говорил сам М. Карчмит: «Жить стоит ради того, чтобы оставить что-то стоящее тем, кто придет завтра».



А. И. Дубко

На протяжении 23 лет, с 1972 по 1995 г., возглавлял агропромышленный колхоз-комбинат «Прогресс» уроженец Витебщины Александр Иосифович Дубко (1938—2001), ставший Героем Социалистического Труда. Затем он работал председателем Гродненского областного исполнительного комитета. На этом посту раскрылись его способности как опытного руководителя, который всего себя отдавал работе. За исключительные заслуги перед государством и обществом А. Дубко получил звание Героя Беларуси (посмертно). Своим трудом он содействовал тому, чтобы люди поверили в собственные силы. И только самые близкие знали о его больном сердце.



В. А. Ревяко

Звания Героя Беларуси удостоен председатель сельскохозяйственного производственного кооператива «Прогресс-Вертелишки» Гродненского района, уроженец Гомельщины Василий Афанасьевич Ревяко (р. 1948). Он возглавил это предприятие после А. Дубко. В. Ревяко на основе достижений своего знаменитого предшественника вывел предприятие в число лучших в стране и превратил его в школу передового хозяйственного опыта.



В. И. Кремко

Среди Героев Беларуси — председатель сельскохозяйственного предприятия «Октябрь» Гродненского района, уроженец Гродненщины Виталий Ильич Кремко (1941—2009), возглавлявший предприятие 25 лет. У него была одна забота: плодородие земли и благополучие тех, кто на ней трудится. Он любил говорить: «Все начинается от земли». Предприятие, которым он руководил, сейчас называется «сельскохозяйственный производственный кооператив» и носит его имя.



1. Почему после распада СССР экономика Беларуси оказалась в тяжелом положении?
2. В 1994 г. только что избранный Президент Республики Беларусь начал заседание правительства со следующих вопросов: «Вы знаете, что такое рыночная экономика? Вы умеете работать в условиях рынка?» Тогда готовых ответов еще не было. Проведите дискуссию по этим вопросам с учетом знания белорусской модели социально-экономического развития. Воспользуйтесь методической рекомендацией «Как принимать участие в дискуссии (обсуждении)» на с. 178.
3. Охарактеризуйте белорусскую модель социально ориентированной экономики с учетом решений Всебелорусских народных собраний.
4. В чем заключается ваша собственная экономика (денежные доходы и расходы, хозяйственная или предпринимательская деятельность)?

§ 30. Внешняя политика Республики Беларусь

- Вспомните.**
1. Почему БССР стала одной из стран — основательниц Организации Объединенных Наций?
 2. В чем заключалась принципиальная позиция А. А. Громыко по вопросам советской внешней политики?
 3. Когда и в связи с какими событиями было создано Содружество Независимых Государств?

Учебная задача. Определить основные принципы и направления внешнеполитической деятельности Республики Беларусь на рубеже XX—XXI вв.

Принципы и многовекторный характер внешнеполитического курса Республики Беларусь. Оформление государственного суверенитета обусловило начало нового самостоятельного этапа внешней политики Беларуси. Ее основные принципы были закреплены в Конституции Республики Беларусь 1994 г.



Статья 18 Конституции Республики Беларусь утверждает: «Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из принципов равенства государств, неприменения силы или угрозы силой, нерушимости границ, мирного урегулирования споров, невмешательства во внутренние дела и других общепризнанных принципов и норм международного права».

Республика Беларусь как независимое государство по состоянию на 2016 г. признана 177 странами мира, с которыми она установила и поддерживает дипломатические